

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
segundo.

DE GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administracion de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IV. REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo. Domingo 6 de Enero de 1884. SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. NUM. 433.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp. Fabril SINGER

LEGITIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.

Ingecieras, 4, Figueras.

EN EL CONGRESO

Madrid 3 de Enero de 1884.

El general Daban, con toda la seriedad de quien en muy poco tiempo se ha improvisado teniente general por obra y gracia de su compadrazgo con Martinez Campos, dijo ayer en pleno Congreso, que el señor ministro de la Guerra está desorganizando al ejército.

Como la apreciacion del señor Daban es puramente suya, nos permitiremos indicarle que se inspire en la del ejército y en la del país, como en su enérgica contestacion le dijo nuestro ilustre amigo, el general López Dominguez.

Los que desorganizan el ejército no son los que procuran colocarle, sin perjuicio del Erario, en las condiciones en que están los de otras naciones, son los amigos y protectores del general Daban, que despues de haberle ofendido con toda clase de actos del más irritante favoritismo, y (de eso puede certificar el señor Daban) establecen depósitos de sospechosos, á los cuales fueron á parar los oficiales que no tenian con el Martinez Campos favor para conseguir ascensos.

Los que crean una escala de reserva para los oficiales generales más beneméritos, á fin de colocar en los cargos que desempeñaban á los amigos, improvisados mariscales de campo y tenientes generales.

Esos son los que desorganizan el ejército, señor Daban, porque en rigor, no puede haber un ejército bien organizado, cuando no presiden á los actos de los ministros de la Guerra

principios de equitativa justicia, sino parcialidad, compadrazgo y nepotismo para unos casos, y para otros, desconfianza irritante y depresiva.

Cosas que fatal y desgraciadamente, producen sucesos tan deplorables como los de Badajoz, la Seo de Urgel y Santo Domingo de la Calzada, que sin duda no le habrán parecido tan desdichados al señor Daban, cuando nada tuvo que decir ayer para condenarlos.

En rigor, este incidente, al que puso término la rotunda contestacion del señor ministro de la Guerra, fué lo más esencial de la sesion; si bien los proyectos sobre Monte-pío de viudas y huérfanos, y aumento de sueldos al ejército, intentaron hacerlos dormir el sueño de los asuntos olvidados en la comision general de presupuestos, el señor Sagasta y sus lugartenientes D. Venancio Gonzalez y general Daban.

Su propósito quedó, sin embargo, frustrado, ante la peticion hecha por el señor Martos de la tectura del art. 67 del reglamento, el cual dispone que todo proyecto que afecte á la cifra del presupuesto pase á la comision general; y como los proyectos del ministro de la Guerra no se encuentran en este caso, puesto que por terminante declaracion del señor Gallostra, pudo convencerse la Cámara de que no alteran en nada los presupuestos; no hubo otro remedio que aprobar pasaran á una comision especial, acuerdo que sin duda contrarió grandemente así al señor Sagasta, como á don Venancio, presidente de la comision general de presupuestos.

Antes de este debate, cuya piadosa intencion era la de contrariar lo posible la iniciativa del señor ministro de la Guerra, leyó el señor Allende Salazar el dictámen de contestacion al discurso de la Corona, cuyas frases de «como en su sentir la reclaman» (la revision constitucional) fué objeto de intransigentes exclamaciones de desagrado por parte de algunos fusionistas, amigos de golgorios y escándalos parlamentarios.

La sesion de ayer, por lo mismo que no ofreció carácter esencialmente

político, puso de manifiesto la actitud de la mayoría, á todas luces animada de todas las pasiones más aviesas contra la ordenada marcha del Gabinete.

Interrupciones, protestas, frases descorteses, obstáculos de todo género á los proyectos que presente á la aprobacion del Parlamento, é incidentes no muy en armonía con la augusta representacion que debe tener, es lo único que puede esperarse de la actual mayoría, á gusto del señor Sagasta organizada.

LA FILOXERA

Y LAS CEPAS AMERICANAS.

(Conclusion.)

De nuestra parte debemos consignar en honor de la verdad y de aquel respetable maestro los satisfactorios resultados últimamente obtenidos con las vides americanas de su procedencia, ingertadas tambien sobre piés de distintas variedades del país practicados en nuestra propiedad, sita en el pueblo de Elinás, que en su segundo año están ya cargadas de fruto al igual ó en más cantidad que las cepas de pinuelo, conocido por *sumoll*, especialmente el Jacquez, habiendo visto tambien una abundante produccion en esta casta, en los que don Felio Camprubí cultiva en S. Juan Despí por la mayor bondad del suelo.

En cuanto á la riqueza de sus mostos, colocando siempre el Jacquez en primera línea, no hay que envidiar nada á las mejores variedades de cepas del país, toda vez que cortados sus racimos en 12 de los corrientes nos señalaron 12 grados gleneómetros y 11 respectivamente los de Jacquez y Herbeñon, tipos los más elevados que alcanzan en años de completa madurez los mostos de las cepas europeas y de lo más selecto de la comarca que escribimos.

De otro hecho notabilísimo y que reviste una importancia grande, venimos, obligados dar á conocer sobre las cepas americanas. Por causas desconocidas hasta el presente, hace tres años que á principios del mes de setiembre empiezan á caer los pámpanos de las cepas europeas, llegando á la

época de la vendimia sin que apenas les quedé ninguno, principalmente en los terrenos llanos, al paso que en las vides americanas no cae ninguno, permaneciendo hasta el tiempo natural de su caída con su color natural y sano que admira comparando unas con otras; esto es, las europeas con la mayor resistencia de las americanas.

Apresúrense, pues, los agricultores á imitar el ejemplo del señor Castellet y algun otro, haciendo en sus respectivos terrenos variados ensayos de sus escogidas especies americanas, para propagar luego en mayor escala las variedades que mejor se adapten y prosperen en las distintas localidades; sigamos las huellas del célebre cuanto modesto viticultor de Vilasar, visitemos una y otra vez sus hermosas é interesantes plantaciones de vides resistentes al maldito insecto, así como sus viñas indígenas, regeneradas ya ó reconstituidas por su especial sistema de ingertos americanos, que las vuelve invulnerables al parásito, segun claramente acaba de comprobarse en varios puntos del ampurdán de Cataluña sobre cepas filoxeradas, incluidas algunas agonizantes. Andando, pues, por este único camino de salvacion, llegaremos con la ayuda de Dios á obtener económicamente pingües y muy felices resultados, asegurando con bases sólidas el porvenir de la riqueza vinícola nacional y salvando de la miseria y emigracion á millares de viticultores hermanos nuestros, si á tan patrióticos fines contribuimos todos y cada uno con el óbolo respectivo de sus fuerzas y conocimientos.

No de otra manera la Francia vinícola va regenerando á pasos de gigante sus viñedos destruidos por la filoxera, despues de grandes sacrificios y desengaños en su largo y elocuente aprendizaje.

Antes de concluir el presente escrito, nos permitiremos en nuestra humilde esfera felicitar sinceramente al señor Castellet, por el expresado premio de su vino Jacquez y demás honores merecidos, y al propio tiempo á la Real Sociedad Económica Valenciana de Amigos del País, y á su dig-

nísimo Jurado que tanto han contribuido á la mayor magnificencia de aquel importante certámen.

Llinás 30 de Octubre de 1883.—
J. Camp.»

No podemos terminar estas importantes indicaciones sin aconsejar á los propietarios y colonos que no se dejen alucinar por ciertos anuncios de cepas americanas á bajo precio, que se expenden sin las previas y debidas selecciones, puesto que dichas plantas poco típicas ó de castas muy diversas, serán generalmente víctimas de la filoxera, con grandes desengaños y perjuicios para el creyente agricultor. Tal fué una de las causas principales del primitivo descrédito que cundió en Francia al ensayar las vides del Nuevo Mundo, brillando más tarde la luz científica tras un funesto y espantoso caos, gracias á los concienzudos estudios de eminentes naturalistas y distinguidos agricultores, cuyo resultado definitivo fué el feliz y providencial hallazgo de unas pocas especies exóticas realmente refractarias al terrible insecto, y que llevando la paz y el consuelo del alma á aquellos desgraciados viticultores, han sido y son cada día propagadas en mayor escala en los distintos departamentos.

Concluiremos recomendando á todos los cosecheros y hermanos nuestros que no olviden jamás el siguiente resumen del credo antifiloxérico que profesamos, por ser el único puerto de salvación y prosperidad para la viticultura patria: «plantad cepas y sarmientos americanos típicos y resistentes, ingertad profundamente de *Jacquez*, *Solomis Riparia*, etc., los viñedos del país filoxerados ó no, incluso los agonizantes, y estudiando su respectiva adaptación al terreno, véreis, con la protección de Dios resucitar á los muertos y salvada á precio módico la producción de vinos y pasas en España.»

San Juan de Vilasar (Barcelona)
Noviembre de 1883. (1).

Pedro Almera.

GACHOS.

Leemos y copiamos:

«A los que sostienen que un ministerio de la izquierda no es posible porque suponen dos disoluciones de Corte sucesivos é inmediatas, contesta *La Reforma* diciendo:

Esto no es exacto.

Si las Cámaras actuales no votan la ley restableciendo el sufragio universal, y el Gobierno obtuviera su disolución, lo primero que haría en las próximas, sin duda, sería presentar el proyecto de reforma de la Constitución.

Incluida en ese proyecto la base del sufragio universal, votada y sancionada, no

(1) El mundo vitícola deberá una gratitud perpétua al célebre viticultor de Burdeos M. Laliman, quien fué el primer descubridor de la resistencia filoxérica de algunas vides americanas, confirmada plenamente en su propiedad por una experiencia de 20 años.

era preciso desenvolverla en seguida en la ley electoral oportuna. Esto último podría hacerse más adelante, cuando fuese á espirar la vida de las nuevas Cámaras. Lo que, en realidad, no alteraba esencialmente el programa del ministerio, ni hacía otra cosa que adaptarlo á nuevas circunstancias distintas de aquellas en que el gobierno del señor Posada Herrera se formó.

Alguno otro medio podría también adoptarse, encaminado como ese á que solo hubiera una disolución de Cortes. Hemos expuesto, por nuestra propia cuenta, el que primero se nos ha ocurrido al correr de la pluma, para evidenciar que el peligro que suponen nuestros adversarios no existe y que la izquierda no amenaza al país con inauditas perturbaciones.»

Estamos en un todo conforme con nuestro apreciable colega.

De un periódico:

«El general Daban dijo ayer en el Congreso:

—El general Lopez Dominguez está desorganizando el ejército....»

Lo dijo, pero no lo probó.

Dice un colega que á los fusionistas les pareció muy mal y hasta alguno mostró extrañeza, de que en los momentos actuales hubiese sido autorizado el general Lopez Dominguez para someter á las Cámaras el proyecto de ley sobre aumento de haberes al ejército.

En cambio, hacia la derecha del Congreso no faltó quien, en vista de la notoria confianza depositada por la Corona en el señor ministro de la Guerra, vió llegada la última hora de las Cámaras.

No hay como los conservadores para alcanzárseles ver ciertas cosas.

De *El Liberal*:

«Los periódicos fusionistas, en la creencia de que dentro de breves días el poder vá á ellos, continúan asegurando que el ministerio presentará la dimisión en el momento en que sea derrotado en las Cortes. A lo cual replican los ministeriales que dimitirá, en el caso de que el rey no le conceda el decreto de disolución, pues el gabinete entiende que habrá llegado ese momento, si es vencido por la mayoría, bien sean los conservadores, bien los fusionistas, bien los izquierdistas los que lo obtengan.»

Esto es, en efecto, lo procedente. El gobierno debe presentarse á las Cortes—y así lo ha hecho—para abordar la discusión del Mensaje, y dejar bien sentado ante la representación nacional y ante el país, que mantiene la integridad de su programa y que la incompatibilidad de la izquierda con los fusionistas está sobre todo en los principios políticos.

Si otra cosa esperan los amigos del señor Sagasta, pueden esperarla sentados, que ni al ministerio le asusta la perspectiva de ser derrotado por una mayoría ciega é intransigente, ni ha de presentar su dimisión en el modo y forma que guste á esos señores.

Por lo demás, abundando en idéntico parecer que toda la prensa libe-

ral y conservadora, el democrático colega añade que la peor de las soluciones sería un ministerio que mantuviera la duda durante algun tiempo acerca del desenlace definitivo de la actual crisis.

Tal solución sería, en efecto, la peor de cuantas puedan caber, y por lo mismo que esto está en el convencimiento de todo el mundo, nadie la espera, escepcion hecha de los fusionistas.

Que á nuestro juicio, creyéndola ver venir, no hacen más que ver visiones.

Un suelto publicado por todos nuestros colegas madrileños—escepto los sagastinos por supuesto—después de la ruptura de la conciliación:

«Se anuncian las dimisiones de todos los altos empleados de procedencia fusionista.»

Otro suelto publicado por los periódicos ministeriales:

«El criterio del Gobierno respecto á dimisiones es bien sencillo: admitir en el acto cuantas se presenten.»

Pues ni por estas se presenta ninguna.

¡Ni se presentará! Que esos aprovechados fusionistas, está visto, no sueltan la tajada ni á cien tirones.

Aconsejamos, pues, al gobierno el uso del único y radical medio que le queda.

La escoba.

Pues véase lo que á última hora telegrafían de Madrid á un colega:

«Decididamente se niegan á dimitir los altos funcionarios fusionistas que también son dipulados, á pesar de hacerse por parte del gobierno ciertas declaraciones encaminadas á obligarles á dimitir.»

Lo dicho; hay que barrer.

El señor Posada Herrera ha dicho en plena sesión del Congreso que extrañaba la oposición actual, toda vez que ya conocía la mayoría el programa del gobierno.

Cosa que pretendieron negar los fusionistas.

Veremos si se atreven ahora á insistir en ello.

El señor presidente del Consejo añadió, que únicamente era dable atribuir la actual oposición á compromisos de personas.

Es decir á la política personal, única que saben hacer los sagastinos.

El señor Posada Herrera al defender en el Congreso el sufragio universal, dijo que consideraba un absurdo conceder el derecho electoral por pagar cinco céntimos de contribución y negarlo por no pagar nada, quedando todo reducido á la cuestión de un perro chico.

La frase es buena y pinta al vivo hasta donde llegan las triquiñuelas de esos políticos de pacotilla.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
Madrid 3 de Enero de 1884.

La sesión de ayer sigue siendo el tema preferente del día, como prólogo que se considera de debates apasionadísimos en que fusionistas é izquierdistas liquidarán sus cuentas atrasadas, que son muchas y de importancia.

Se glosan en primer término el silencio y circunspección de los centralistas en el día de ayer, pues más parecía que presenciaban aquel espectáculo de mútuos agravios como espectadores indiferentes que como actores interesados. En cambio, los amigos del señor Sagasta, estos políticos tornadizos que ya en tiempo de la revolución, virando en redondo, de demagogos se trocaron en reaccionarios, creando el vacío en torno de don Amadeo de Saboya, y á fin de matar aquella liberal monarquía, pegaban tales voces, entre las cuales se distinguía la ágría y desentonada del señor Nuñez de Arce, hecho un energúmeno, que el señor Martos hubo de exclamar indignado: «A chillar á la plaza; aquí se viene á discutir.»

Ya transmití ayer á ustedes las palabras imprudentes del señor Daban (don Antonio), estallido de una cólera mal contenida á que puso oportunamente freno el general Lopez Dominguez, así como la misma Cámara, que llevó á mal se empleara un arma tan peligrosa como la de acusar al ministro de la Guerra de disolver el ejército, por un militar que estuvo en Sagunto y que debía respetar algo más á sus superiores jerárquicos, ya que no tiene la medida que el cargo de diputado implica.

También el señor Fabra—*Tu quoque!*—tachaba de hijos del compadrazgo algunos de los nombramientos hechos por el señor Linares Rivas, que tan parco ha sido en ellos. Al señor Fabra no se lo ocurrió siquiera hacer la mas leve observación al republicano de antaño, y hoy fusionista de los más recalcitrantes, señor Romero Giron, por las traslaciones en turbión y nombramientos por centenares de magistrados y jueces de que vino por tanto tiempo atestada la *Gaceta*, volviendo á removerlo todo en su testamento con una osadía inaudita que escandalizó á España toda.

La prensa fusionista no perdona tampoco medio ninguno, por ilícito que sea, para alarmar los ánimos, hacer bajar la cotización de los fondos públicos y estimular en su odiosa labor á los mal avenidos con el orden político. A este fin, propala las más absurdas invenciones sobre temores de alteración del sosiego público, sin parar mientes en que estas especies repercuten contra la fusión que nos lo legó honradamente turbado, al par que ahora lo garantiza el general Lopez Dominguez en quien cifra el ejército sus esperanzas y tiene depositada

su confianza.

Hoy se ha leído el voto particular de los señores Capdepon y Cañamaque, y mañana después de un discurso del señor Allende Salazar nos amenaza con un discurso que él mismo de antemano califica de *tremendo* el segundo de dichos señores, el mismo republicano del año 81, de súbito converso al fusionismo y tan versátil que á grito pelado decía en pleno salón de conferencias, no há mucho, que su propósito es retroceder hasta los conservadores, no abandonando de pronto al señor Sagasta por deberes de gratitud.

Nuestro querido amigo el señor Diz Romero, que tan brillante papel ha desempeñado en la Comisión del Mensaje, consumirá el segundo turno en contra, contestándole el señor Capdepon, que atacará hoy el sufragio universal que antaño defendiera con denuedo tal que su abolición la calificó de *despojo* hecho al país.

El señor Acuña, fusionista antes, izquierdista hoy por exigírselo su consecuencia, consumirá el tercer turno en contra, contestándole el *lillense*, lo cual suena como *complutense*, ó cosa así de sabio; pero no asustarse; es ni más ni menos que don Venancio Gonzalez que en Diciembre de 1880, pocos días antes de ser ministro, pregonaba *urbi et orbi* (y hacia algo más que pregonar), que la revolución era indispensable por incompatibilidad de la libertad con los Borbones.

El señor Becerra resumirá el debate, y Dabán podrá desatar su ira y la del general Martínez Campos contra el ministro de la Guerra, que es su pesadilla, en una enmienda contra sus medidas de organización militar.

Luego vendrán las alusiones, ó sea después de las guerrillas vendrán el estado mayor y la gruesa artillería. En esta etapa, el señor Sagasta quiere batirse solo cuerpo á cuerpo y con arma corta, de lo cual me alegro. El señor Castelar se ocupará en el viaje regio al extranjero, tratando extensamente la política internacional, y se reservan para lo último los señores Cánovas y Martos, ganosos de zurrar bien la bandana al bilioso jefe de la fusión.

Las declaraciones del señor Cánovas del Castillo serán de mucha trascendencia, favorables á la izquierda y contrarias al fusionismo, al cual mira como un peloton de insurrectos de todos los partidos sin bandera, ni principios, ni ambición ninguna noble, sino tan sólo la del poder, en el cual son tan reaccionarios como revolucionarios y levantiscos fuera de él.

Tal es el programa de la próxima función parlamentaria que durará esta y la otra semana, calculando que se presentará la crisis el sábado ó domingo siguientes á los inmediatos, *Deo volente* según se dice en los calendarios.

Los altos funcionarios, *erre que erre*, sin dimitir, y hechos unos sor-

dos y unos ciegos, que ni oyen lo que se murmura, ni ven los jímios que se les hace. Los fusionistas hasta en esto habian de distinguirse.—G.

CRONICA GENERAL.

Publicamos á continuación los telegramas que se han cruzado entre nuestros amigos del Comité provincial y el celoso y activo diputado por Olot señor Diz Romero, con motivo de la patriótica y digna conducta observada por este último en la comisión del Mensaje.

Dice así el telegrama de nuestros amigos:

«Comité provincial felicita á V. por su honrosísima conducta comisión Mensaje.—*Ametller.*»

A lo cual ha contestado nuestro distinguido amigo como sigue:

«Agradezco felicitación siempre dispuesto sostener principios partido con energía.—*Diz.*»

—Dice un colega que el general Daban, que rabia por romper lanzas con el dignísimo general Lopez Dominguez, dijo en el congreso, que este á lo que tiende poco á poco es á la disolución del ejército, afirmación gravísima que con viveza rechazó el ministro de la Guerra diciéndole:

«Yo respeto mucho la opinión de los señores diputados, cualquiera que sea, y, por tanto, respeto la del General Dabán pero ciertas afirmaciones son notoriamente imprudentes, sobre todo cuando no van acompañadas de pruebas. De todos modos, del fallo condenatorio del señor Dabán apelo al ejército entero tranquila la conciencia y seguro de que allí no hallará eco la sentencia de S. S.»

Téngase en cuenta que el general Daban es de los niños mimados del general Martínez Campos.

Con lo que queda demostrado que es un general *muy liberal*.

—Dicen de Zaragoza con fecha 29 del pasado:

«Acaba de celebrarse con un gran banquete de 114 cubiertos la inauguración del Círculo de la izquierda.»

»Han estado representadas todas las clases sociales, conocidos industriales, comerciantes, propietarios, abogados, médicos é individuos de la Universidad. La prensa ha estado también representada. Brindis muy animados por el Rey, el programa del gobierno, el Directorio, el duque de la Torre, Moret y Martos. Se han adherido á la monarquía varios republicanos, entre ellos el señor Baranda, que fué diputado constituyente en 1873.

»El acto ha tenido importancia, y es un síntoma de la opinión en Zaragoza.»

—Un violento incendio ha reducido á cenizas el teatro de Lluçmajor en las Islas Baleares.

—La Junta directiva de la sociedad «Odalisca» nos suplica hagamos público que el baile, que por causa del tiempo se suspendió el domingo

próximo pasado, se verificará esta noche á las 9 en el local de costumbre.

—Don Víctor Ozcáriz ha sido admitido en la Sociedad económica gerundense de Amigos del País, en calidad de socio residente, con derecho á diploma y medalla. Reciba nuestra cordial felicitación.

—Hemos recibido el número prospecto del semanario dedicado al fomento de la industria española y portuguesa titulado *La Industria Ibérica*, que acaba de fundar en Madrid nuestro apreciable amigo D. Teodoro Merly de Iturralde, el cual tiene por objeto dár á conocer á todos los industriales el desarrollo que vaya alcanzando la industria española y estudiar y analizar los perfeccionamientos que se introduzcan en las de los demás países, y al mismo tiempo, dár á conocer también por medio de magníficos grabados, los adelantos de máquinas y otros instrumentos del trabajo; así es, que conceptuando indispensable dicho semanario para todos los industriales, les recomendamos su adquisición por serles de suma utilidad.

Felicitemos á nuestro amigo señor Merly por tan útil publicación y le deseamos toda suerte de prosperidades.

—Decididamente tendremos compañía de ópera italiana en nuestro coliseo, la cual debutará esta semana.

—Muy animadas estuvieron anoche las calles y plazas de esta ciudad con motivo de ser la víspera del día de reyes. Los comercios pudieron hacer su agosto, pues en todos ellos era muy grande el número de compradores que habia. La gente menuda que con tanto entusiasmo lucian gran variedad de faroles de colores, podrán haber visto hoy colmados sus deseos, pues este año más que los otros habia gran variedad de juguetes en todas las tiendas.

—Leemos en la «Revista vinícola y de agricultura» de Zaragoza:

«Parece que el director de la Sociedad *La Ramie Francaise* de Aviñon, Mr. Javier, se propone visitar las comarcas de Valencia y Alicante con objeto de propagar el cultivo de la planta textil la *ramie*.

Dicha Sociedad no solo se comprometerá á la compra de la cosecha, sino que además se obligaría á establecer una máquina para el enriado de las que dicho señor tiene privilegio concedido del gobierno español y otros extranjeros.»

PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 4.—Después de leído el voto particular, ha usado de la palabra el señor Posada Herrera, diciendo: que la mayoría antes de juzgar al Gobierno tiene que oírle. Recuerda que el anterior gabinete anunció su dimisión cuando los sucesos de Badajoz, abandonando luego el poder, á pesar de tener la confianza de la

Corona y mayoría en las Cámaras. Añade que hizo cuanto pudo para que dicho Gobierno continuase en el poder por creerlo así indispensable. Hace la historia de la crisis, asegurando que la izquierda transigió mucho en su programa, sobre todo respecto de las reformas que afectasen á altas instituciones, reduciéndolas á consignar el principio del sufragio universal y la revisión de la Constitución. Asegura que el rey aprobó el programa y el ministerio que le presentó. Enumera los esfuerzos hechos en favor de la conciliación y refiere que toda su vida la ha consagrado á la defensa del trono y de la libertad, que le han llevado al puesto que ocupa, creyendo que favorecía la inteligencia entre todos los liberales pudiendo decir: «Aquí hay hombres de distintas opiniones, pero no revolucionarios.»

Extrañó luego el señor Posada que la mayoría rechace el sufragio universal, cuando ha llegado hasta el punto de conceder voto á quien pague cualquiera cuota de contribución, pudiéndose dar el caso de que uno tenga voto y otro no por la diferencia de un perro chico. Dijo además: «si todos los españoles no tienen derecho á votar, como pretendéis representarlos á todos?»

Dice que cuando se respeta la organización de los altos poderes, no hay reforma constitucional y que el gobierno no hará la reforma, sino la revisión, imitando al partido moderado que para colocar dentro de las instituciones al partido carlista reformó la Constitución de 1837, haciendo la Constitución de 1845. «¿Podemos, pues, nosotros, termina diciendo el señor Posada Herra, pedir menos para traer los republicanos á la dinastía?» El Gobierno quiere la concentración de todas las fuerzas al rededor del trono; si lo consigue se considerará dichoso; de lo contrario siempre tendrá el derecho de decir «*Honni soit qui mal y pense.*»

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY LA ADORACION DE LOS SANTOS REYES, Gaspar, Melchor y Baltasar. (I. P.)

SANTO DE MAÑANA S. Raimundo de Peñafort y S. Julian mr.

MERCADO DE LA CAPITAL DEL DIA 5 DE ENERO DE 1884.

	Pesetas.
Trigo.. . . .	El hectólitro 22'
Mezcladizo.. . . .	id. . . . 18'50
Cebada.. . . .	id. . . . 12'
Maiz.. . . .	id. . . . 16'25
Judias.. . . .	id. . . . 30'
Habas.. . . .	id. . . . 17'50
Mijo.. . . .	id. . . . 18'25
Avena.. . . .	id. . . . 10'50
Arbejas.. . . .	id. . . . 25'
Garbanzos.. . . .	id. . . . 31'75
Patatas.. . . .	El kilógramo. 0'14
Aceite.. . . .	El decálitro. 9'50

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones, &c.

Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleónica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vives, Figueras, Deulofeu y Armar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali, Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Puigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

GUÍA DE QUINTAS

Ó AUXILIAR PARA EL CONTRIBUYENTE

E INTERESADOS EN ESE TRIBUTO DE HONOR

Contiene los capítulos de la Ley referentes á la formación del alistamiento; Rectificación del alistamiento; Reclamaciones y competencias relativas al alistamiento; Sorteo general y operaciones que deben inmediatamente seguirle; Exclusiones, exenciones y excepciones del servicio militar; De los mozos que han extinguido ó sufren condena y de los procesados por causa criminal; Llamamiento y declaración de soldados; Traslación de los mozos á la capital de la provincia; Entrega de soldados á la Caja de la provincia; De los prófugos; De las reclamaciones ante las Comisiones provinciales; De las reclamaciones contra los fallos de las Comisiones provinciales, y Cuadro de inutilidades físicas que eximen del ingreso en el servicio del Ejército y de la Armada: Siguiendo á cada capítulo ejemplos demostrativos y prácticos; todo con arreglo á la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército de 28 de Agosto de 1878, arreglada según la novísima reforma de 8 de Enero de 1882.

Véndese á 10 reales ejemplar en la Imprenta de este periódico.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

JARABE TÓNICO ANTINERVIOSO

del Dr. BORRELL.

Este JARABE es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolía ó hipocondría, sahurra mucosa ó biliosa en las primeras vías, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y aniquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro Jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.—18 reales botella.

Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CAFÉ NERVINO-MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de Ametller.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.



TOS

El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars, son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus heróicas virtudes. Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja. Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

APRENDICES

para carpintero; se necesitan dos, en la calle Ciudadanos 23 tienda, darán razón.

Por fallecimiento del Profesor dueño de la escuela particular de niños de Puerto de la Selva, se traspasará dicha escuela con condiciones muy ventajosas. Debiendo manifestar que es muy acreditada y concurrida.

Informará en Puerto-La Selva la viuda de D. Juan Corominola y en S. Feliu de Guixols D. Jaime Corominola, Agente de Negocios.

El Conserje de este Instituto provincial vende á dos reales ejemplar el Programa de Retórica y Poética para el curso académico actual.

LOS HOMBRES DE LA IZQUIERDA LIBERAL.

Estudios biográficos-políticos

Formará cada biografía un volumen en 8.º de 64 páginas, con el retrato y autógrafo del biografado, al precio de Dos pesetas.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y de provincias.

CURACION INFALIBLE DE LA TOS

por crónica y rebelde que sea con las nuevas Pastillas pectorales del Dr. MARQUÉS.

¡Probadlas y las bendicireis!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 109, Barcelona. Caja 6 rs. por correo 7 rs.

Depositario en Gerona D. Antonio Pascual, farmacéutico. 9

REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curación, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL, de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos